DENKLEMLER VE ESIiTSIZLIKLER - 1
SAYI KUMELERI

RAKAM

Sayilari ifade etmek i¢in kullandigimiz
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 sembollerine rakam
denir .

a, b ve c birbirlerinden farkli birer rakamdir.
a.b+9.b-c

en ¢cok kactir?

“Herhangi bir dogal sayinin rakamlarinin
tersten yaziligi ile olusan yeni sayi ilk sayiya
esit ise bu sekildeki sayilara palindrom say!
denir.”

Buna gore, asagidaki sayilardan kag¢ tanesi
palindromdur?
123 404 6006

258825 111

45 basamakli 99.......... 9 sayisi, 234 ile
carpildiginda, elde edilen sayinin rakamlari
toplami kacgtir?

n dogdal sayi olmak tzere 22'+1 bicimindeki
sayllara Fermat asal sayilari denir. En ¢ok iki
basamakli Fermat asallarinin toplami kacgtir?

UYARI

Rakamlarin ¢okluk belirtmek icin bir
arada (veya tek baslarina) kullaniimala-
riyla sayilar elde edilir.

Bazi sayilar ayni zamanda rakamdir.

/

7
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SAYI KUMELERI

DOGAL SAYILAR

N={0,1,2,3...,n,...}
kimesine dogal sayilar kimesi denir.

a ve b farkli dogal sayilar olmak tzere,
a+b=12ise a.b nin en blyuk ve en kiuciuk
degerleri carpimi kagtir?

a, b, c dogal sayilar olmak tzere,
a.b=24 ve a.c=36
ise a+b+c nin toplami kacg farkli deger alir?

1 den 99 a kadar olan tamsayilar soldan saga

dogru yan yana yazilarak
a=123...91011...9899

seklinde 189 basamakli bir a sayisi

olusturuluyor.

Buna g6re, a nin sagdan 126. rakami kactir?

UYARI

Dogal sayilarin iki alt kimesi asal sayilar
A={2,3,5,7,11...... } ve sayma sayilari
S={1,-2, 3,..... } kimesi siklikla karsimiza
clkar.
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a ve b dogal sayilari icin 5a+b=17 olduuna
gore,

i) ave b asal sayidir.

ii) a ciftse b de gifttir.

iii) a ve b nin her ikiside pozitiftir.

ifadelerinden hangisi veya hangileri daima
dogrudur?

TAM SAYILAR

z={...,-2,-1,0,1,2,...,2,...}
kimesine tam sayilar kimesi denir.

UYARI

Z kumesinin

Z =(x:x=2k,keZ|={...,—-2,0,2...] ve
Z.={x:x=2k+1,kez}={...-1,1,3...}

alt kimeleri siklikla karsimiza ¢ikar.

x tek bir tamsayi ise ka¢ tanesi daima cifttir?

i) x+1 ii)x-1 i) 8x+6

iv) x2+1

V) X2+x3

12-6:3+2.5-7.3+1="7

a-{[a-3(b-2a)-(a-3b)]+a-2(2b-a)}="?

a, b, c tam sayilar olmak uzere,
a.b=60, a.c=48 ise-a+b+c nin toplami en az
ka¢ olur?

—
N—
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A ve B farkli rakamlar ve AB .ve BA iki
basamakli sayilar olmak lzere,
AB+BA+BB+AA toplaml.en az ve en ¢ok
kactir?

Herbiri en az iki basamkli 8 sayinin her
birinin birler basamagindaki rakam sayisal
deger olarak 3 azaltilir, onlar basamagindaki
rakam sayisal deger olarak 2 arttirilirsa
sonug nasil degisir?

Ardisik 5 tam sayinin toplami -245 ise en
blyuk sayi kagtir?
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DEGERLENDIRME - 1 6) abc U¢ basamakl sayisi rakamlari toplaminin x
kati, bca 3 basamakli sayisi rakamlari toplaminin y
kati ise cab 3 basamakli sayisi rakamlari

1) Sayi dogrusunda isaretlenmis a, b, ¢, d sayilarinin toplaminin kag Katidir?

toplami 67 dir. Bu sayilaradn en kiigligi a olmak
Uzere, a'nin diger sayilarina uzakliklari toplami 31
ise a kagtir?

2) n bir dogal sayi olmak iizere, 1 den n ye kadar olan
dogal sayilarin toplami x, 7 dan n ye kadar olan
dogal sayilarin toplami y ile gdsteriliyor.

X +y = 251 olduguna gore, x in degeri kactir? 7) a, b, ctam sayilar olmak Gzere,

a.b<0, a.c>0, b?.c>0

ise a, b, ¢ nin isaretleri sirasiyla nedir?

3) Bir 6grenciden verilen bir x sayisini 45 ile carpmasi
istenmis ve 6grenci cevabi 15 930 bulmustur.
Fakat islemi kontrol ederken verilen.x sayisinin 2
olan onlar basamagini 5 gérmis-oldugunun farkina
varan bu 6grencinin bulmasi gereken dogru sonug
kagtir?

8) 1-2+3-4+..-2014=7
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4) aveb dogal sayilar olmak uzere, a.b=60 ise a+b
nin en buytk ve en kigik degerleri toplami kagtir? \

N—

9) a, b, c negatif tam sayilar olmak Uzere,
5a=6b , 3a=7c ise a+b+c nin toplami en ¢ok kag
olur?

10) iki basamakli ve birbirinden farkli ti¢ tek sayinin

5) Ug basamakli 9ab sayisi iki basamakli ab sayisinin toplami kag farkli deger alir?

61 katidir. Buna gore, a +b toplami kagtir?
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RASYONEL SAYI

RASYONEL SAYILARDA iSLEMLER

a ve b tamsayilar ve b#0 ~kosuluyla

q:% saylsina rasyonel-sayl denir.
Rasyonel sayilar kimesi Q ile gosterilir

Q=2:acz, bez, b=0]

ve b

biciminde

yazilir.

KESIR CESITLERI

isaretlerine bakilmaksizin pay
paydasindan buyuk veya esit olan
kesirlere bilesik kesir denir.

Pay mutlak deger olarak paydadan

kiigcikse kesir basit kesirdir.

% kesri basit kesir ise a nin alabilecegi kag¢

farklh deger vardir?

1
1
1__
X—2
kesrini tanimsiz yapan x degerleri toplami
kactir?

HATIRLATMA
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a_c¢ . _ . a C
b=d ise a.d=b.c dir. Burada b ve d
kesrine denk kesirler de denir

X—2 Xx+1 .
—==== ise x kactir?
5 3 ¢

a _ c_ad=xbc
D %47 bd
a c_ac
2) b'd bd
a.c_ad
3 LidT b
1 1 1
= (1—==—=) =7
2 (1 4 5)
1 1 1
_= _= — =7
(1-5)-(1=g) (1= 555)=7
1. 7. 11 _17.32 4 . -
A—9+13+7 ve B_9+13 7 ise B nin A

turinden esiti nedir?

HATIRLATMA

X bir tamsayi ve b

x+% ifadesine bir tamsayili kesir denir

a . ; . o
ve bu x— ile goésterilir. Ornegin;

b
282,218 o —52:—(5+Z):—% olur.

7 7 7 3 3

a . . .
—= bir kesir olmak tzere,
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ONDALIK ACILIM

X | da x i) DEVIRLI ONDALIK SAYININ KESRE
v rasyonel sayisinda x in y ile CEVRILMESi
boélinmesiyle elde edilen saylya § nin Saymnin tamami igin
ondalik acilimi denir.

tim sayi—devretmeyen kisim
devreden kadar 9 devretmeyen kadarO

_/
N, ~

6 Virgtlden sonrasi igin
25 sayisinin ondalik acilimi nedir?

" < —_ abcd—abc

O ;o a,bed=—_—

rnegin; a,bcd 900
(0,728)2-(0,272)% = ? 4,23 sayisini kesre geviriniz,
046 46 06 0,48
+ + — =7

0,23 0,23 0,03 04-1 - _

x=3,43 y=3,43 z=3,434343

sayllarini siralayiniz?

www.matbaz.com

UYARI

Her rasyonel sayl bir devirli ondalik
acilim olarak yazilabilir. Eger virguliun
saginda belli bir yerden sonra tekrar
eden kisim var ise bu kisim tzerinde
devir cizgisi konarak belirtilir. (0 i¢in
devir cizgisi yazilmaz)

Ornegin; 110:0,7000 ..... =0,70=0,7

1 .
3—0,333...—0,3

%:0,4222...:0,4? olarak yazilir.

—
N—
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DEGERLENDIRME - 2

1) a_;Z:Sb—Z ise 2a—3b+4 kactir?
0 3.5
_= == =2
2) 1 2+3(4.6+1) ?
3) 2+ 3 =
3
2+ 3
2+7

islemi sonsuza kadar devam ediyor.
Bu islemin sonucu kagctir?

12
5 (F)g=n
5
5) (1—%).(1—%).(1—2%) ....... (1—%5) =9

N
_
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—
N—

17 5 .1 8 44

6) X=Z+——— ise =————"= 'sayisinin x

2 15 13 2 15 13
tiruinden esiti nedir?

7 .
2
7) 4 125 sayisinin ondalik acilmi nedir?

8) x pozitif bir ondalikli kesir olmak Uzere, x+ 13—245 bir

tamsay! ise x sayisinin virglilden sonraki kismi
nedir?

10) 0,9+1,9+2,9+...+49,9=7
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REEL SAYILAR KUMESI VE TOPLAMA iSLEMI
UYARI 1. KAPALILIK OZELLIGI :
V2 rasyonel degildir. Her a,b € R i¢cin a+beR dir.
) 2. DEGISME OZELLIGI ;
ISPAT :
Her a,b € R i¢gin a+b=b+a dir.
3. BIRLESME OZELLIGI :
Her. a,b,c € R i¢in a+(b+c)=(a+b)+c dir.
4. ETKIiSIiZ ELEMAN OZELLIGI :
0eR ve her aeR i¢cin a+0=0+a=a
(0 toplamanin birim (etkisiz) elemanidir.)
5.TERS ELEMAN OZELLIGI :
0€R etkisiz eleman olmak lzere,
[\ her a € R i¢in a+(-a)=(-a)+a=0
Vv253—x sayisinin bir rasyonel sayi belirtme- oldugundan gercek sayilar kimesinde her
sini saglayan kag¢ x dogal say! degeri vardir? elemanin toplama islemine gdre tersi
3 vardir.
o
o
N
.: REEL SAYILAR KUMESI VE CARPMA iSLEMI
\/E SAYISINI_ SAYL.DOGRUSUNDA g 1. KAPALILIK OZBEUIGH:
GOSTERMEK ISTERSEK: || Hera,b e R ,ab € R ‘
2
Dik kenarlari 1 er birim olan dik Gicgende 2
hipotents uzunlugunda pergelimizi acar ES A . .
ve bu-acikligr sayr dogrusunda sivri ug 2. DEGISME OZELLIGI :
0'a gelecek sekide bir yay cizerek
bulabiliriz. \/ || Hera,b € R, a.b=b.a ‘

3. BIRLESME OZELLIGi :

1 v ! )
A Hiji’ Her a,b,c € R, a.(b.c)=(a.b).c ‘

23 n=314. e=27 4. ETKIiSiZ ELEMAN OZELLIGI :

gibi devirli ondalik ac¢ilima sahip olmayan
sayllara irrasyonel sayl denir.

¢arpmanin birim (etkisiz) elemanidir)

1 € R veheraeR,al=1la=a (1

i . # -
irrasyonel sayilar kimesi @ ile

gOsterilir. " x
Rasyonel sayilar ve irrasyonel sayilar 5. YUTAN ELEMAN.OZELLIGI :

kiimelerinin birlesimi reel sayilar

kiimesini olusturur. 0 €R ve heraeR,a.0=0.a=0
(0 carpmanin yutan elemanidir)

QuUQ'=R
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6.TERS ELEMAN OZELLIGI :

1 € R, etkisiz eleman olmak.lzere ve
her a#0a € R,

a%:%.a:l oldugundan gercek sayilar
kimesinde her elemanin ¢carpma islemine
goOre tersi vardir.

7.CARPMANIN TOPLAMA UZERINE DAGILMA

OZELLIGI :

Her a,b,c € R,

a.(b+c)= (b+c).a=a.b+a.c oldugundan
gercek sayilar kimesinde ¢carpma
islemini toplama Uzerine sagdan ve
soldan dagilma 6zelligi vardir.

SAYI DOGRUSU

Sayl dogrusu ve gercek sayilar kiimesinin
her elemani, bire bir eslenebilir. Bu
eslemede her reel sayiya yalniz bir
nokta, her noktaya da bir ve yalniz bir
reel sayi karsilik gelir.

Gercek sayilarla gosterilen herhangi bir
sirall ikili de koordinat sisteminde yine
bir noktaya kasilik gelebilir.

Asagidaki 6nermelerin dogru veya
yanhisligini belirtiniz?

Her sayma sayisi bir tamsayidir. D

N
_
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Her tamsayi bir dogdal sayidir. Y

Her irrasyonel sayi bir reel sayidir.

Her denklemin reel sayilarda en az bir
¢6zumi vardir.

Gercgek sayilar ile rasyonel sayilar
kimesi bire bir eslenebilir.

Devirli ondaliklr.saytlarin bazilari
irrasyonel sayidir.

Her reel sayi devirli ondalikli olarak
yazilabilir.

iki rayonel sayl arasinda en az bir
rayonel sayi vardir.

Reel sayilar kimesinde toplama ve
carpma islemlerine gore tersi tamsayi
olan eleman sadece 1 dir.

—
N—

Reel sayilar kimesinde ¢arpmanin yutan
elemani 3x-7 ise 2x+1 sayisinin toplamaya
gOre tersi nedir?

A(3), B(0), C(-2) noktalarini sayi
dogrusunda; K(1,-3) ve L(5,0) noktalarini
ise koordinat sisteminde gdsteriniz.

-3 -2 -1 012345’
AY
4
3
2
1
X
-3 -2 -1 012345>
-1
-2
-3
-4
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